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Цель: Приобщать детей к национальной традиции празднования Рождества русского и мордовского народов.
Задачи: 

1. Развивать у детей интерес к народной культуре русского и мордовского народов.

2. Воспитывать понимания детьми смысла народных традиций празднования Рождества.

Оборудование и материалы:

1. Аудио запись с мордовской музыкой.

2. Маски для ряженья.

3. Пироги, конфеты, печенья, чай.

4. Зерно, монеты, кольцо, лента, зеркало.
Ход занятия.
Воспитатель.
Ребята, давайте вспомним какие обрядовые праздники вы знаете?
Дети.


Семейно – бытовые, календарные.

Воспитатель.
Сегодня мы с вами познакомимся с одним из календарных праздников – «Рождество», по – мордовски - «Роштува». Что это за праздник?

Дети.


В этот день родился Иисус Христос.

Воспитатель.
Правильно. С этого дня начинаются Святки, от слова «святой». В эти дни славят Христа. Но это и начало нового года. А людям всегда хочется узнать, какой он будет и что он принесет. Поэтому люди гадали и колдовали на будущее. Чтоб год был сытным, в первый день нового года накрывали богатый стол, где обязательно должны были быть хлеб, каша, пироги, свиная голова. А еще раньше верили, что в Рождество очень сильна нечистая сила. Чтоб ее отпугнуть люди наряжались в маски зверей и нечисти (медведя, козу, черта, бабы Яги).Мордва больше любила наряжаться в маски медведя, лошади.


Зазимка – зима,


Что ты нам принесла?


Глубокие снега,


Святые вечера,


Рождество, колядку,


День с курину пятку.


Ребята, а что такое «колядка»? 

Это старинный обряд. Колядками провожали старый год и встречали новый. У мордвы он так и назывался «калядань чи» (день каляды). Днем дети, а вечером молодежь, ходили по домам и исполняли песни, в которых желали благополучия, хорошего урожая:
Каляда! Чачи сюро чачозо!
      Каляда! Рождающийся хлеб рождайся!

Каляда! Масторонзо лазозо!        Каляда! Землю расколет!

Каляда! Ажияшка олгозо!
      Каляда! С оглоблю солома!

Каляда! Ал тюжашка зернадо!     Каляда! С яичный желток зерно!

Каляда! Локшо недьшка колоззо!
Каляда! С кнутовище зерно!

 За это калядовщиков одаривали специальными пирожками

-«калядань прякат» с различной начинкой: картошкой, горохом, калиной, капустой, свеклой. Если калядовщики обходили вниманием кого – то, это воспринималось как тяжелое оскорбление, неблагоприятный знак. Еще калядовщики обсыпали хозяев и дом зерном, чтобы в доме было довольство и богатство. А вы калядки знаете?
Давайте поучим:

Сею – вею, посеваю,

С новым годом поздравляю!

На телят, на жеребят, 

Да на маленьких ребят!

Кабы нам калядок

На недель десяток.

Здравствуйте, с Новым годом,

Со всем родом,

Чтоб здоровы были,

Много лет жили!

Уж я сяду на порог.

Дай лепешку и пирог.

Чтобы курочки водились,

Чтобы свинки поросились,

Чтоб коровушки телились,

Чтоб кобылки жеребились,

Чтобы счастье и веселье

Было в доме круглый год,

Чтоб гостей не проворот.
Коляда, коляда,

Ты подай пирога,

Или хлеба ломтину,

Или денег полтину.

Кто не даст пирога,

Тому куричья нога.

От Рождества до Крещения молодежь собиралась в специальные рождественские дома –«роштувань кудо», которые были на каждой улице, где устраивались игры, песни, пляски, гадания. Ребята, представьте деревню. Солнце село, в домах зажглись свечи и лучины, а на улицу вышли ряженые в костюмах и масках. Вот у меня есть маски. Давайте нарядимся и пойдем к Ваниному (указывает на ребенка) двору, а затем отправимся к Тане (показывает, где будет ее дом).

Дети наряжаются, подходят к «дому» Вани и поют «калядку». Он дает угощение.

Также подходят к следующему дому.

Воспитатель.
А теперь все пойдем в рождественский дом, будем веселиться и угощаться. (подходят к столу, кладут угощения). Мы потом угостимся, ладно, ребята, а пока поиграем.

Проводятся игры «Горелки», «Веселый бубен».
После игр воспитатель обращает внимание на предметы разложенные на отдельном столике.

Воспитатель.
А какие Святки без гаданий? С помощью гаданий девушки старались узнать будущее. Для этого на столе раскладывали различные предметы. Затем заносили петуха и говорили: «Петушок, петушок, подскажи нам нашу судьбу». Что клевал петушок то и ожидало девушку в предстоящем году. А каждая вещь – предсказание: монета – богатство, зерно – урожай, лента – дорога, кольцо – замужество, зеркало – муж будет щеголь. Ну, а теперь можно и угостится тем, что мы накалядовали.

Дети садятся за столы и пьют чай с пирогами и конфетами
